Une analyse exploratoire des pratiques des membres du Réseau Social Viadeo.
Damien BOHELAY
Doctorant CIFRE
IGR-IAE de Rennes, CREM
Les 3 Rois 56500 NAIZIN
0684975005
damien@bohelay.fr
Résumé : Les Réseaux Sociaux Numériques (RSN) professionnels sont en plein essor. Si de nombreux travaux traitent du RSN Facebook, ils sont plus rares pour les RSN professionnels. Aujourd’hui, il est difficile de visualiser les utilisations qui sont faites de ces réseaux par leurs membres. Le concept de RSN n’étant pas stabilisé, la revue de littérature s’intéresse aux théories classiques des réseaux sociaux, puis tentent de définir les nouveaux objets Web 2.0 et RSN. Ce travail a pour objectif d’explorer les utilisations faites par les membres du réseau Viadeo. Ainsi, ce sont 15 membres du réseau qui ont été rencontrés. Une seconde étude, portant sur les recruteurs et leurs pratiques sur les RSN est croisée avec ce travail pour caractériser les utilisations professionnelles qui sont faites du RSN Viadeo. Il est ainsi possible de proposer une typologie et de lister un certain nombre de comportements nouveaux, rendus possibles par les fonctionnalités propres à ce réseau.
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Introduction

L’année 2012 fut marquée par une incroyable croissance des Réseaux Sociaux Numériques (RSN), et notamment des RSN professionnels : plus de 150 millions d’utilisateurs pour LinkedIn et plus de 35 millions pour Viadeo, dont respectivement 4 millions et 5 millions d’utilisateurs en France. Si de nombreux travaux étudient le réseau Facebook, les recherches spécifiques aux RSN professionnels sont rares et il est difficile de visualiser les utilisations qui sont faites de ces réseaux par les membres inscrits. Les objectifs de cette recherche sont d’explorer les utilisations du réseau Viadeo faites par les membres, d’identifier et de comprendre leurs motivations, et de décrire les nouveaux comportements qui apparaissent sur ce RSN professionnel.
Réseaux sociaux et Réseaux Sociaux Numériques
L’étude des réseaux a véritablement commencé avec Barnes (1954). Il utilise le concept de réseau pour décrire une catégorie de relations sociales, fondée sur le lien de parenté, d’amitié et la classe sociale. Les travaux de Granovetter (1973) permettent de caractériser les liens entre les individus. Les réseaux à liens faibles sont des réseaux dans lesquels les individus ont peu d’interactions dans le temps, la confiance et l’intensité émotionnelle sont peu élevées et peu de services sont échangés. 
On parle souvent de réseau internet, de par la relation qui existe entre les ordinateurs connectés au Web. Au-delà de ce réseau technique se trouve aussi un réseau social, rendu possible par le Web 2.0. Pour O’Reilly (2005), le Web 2.0 apporte une mutualisation des données, des effets de réseau, une ergonomie des interfaces et une mise en place d’affaires. Il est à l’origine d’un nouveau paradigme (Quoniam et Lucien, 2009).
Il reste encore aujourd’hui difficile de donner une définition claire d’un RSN (Mercier, 2008). Stenger et Coutant (2010) proposent une définition des RSN, en complétant et francisant celle proposée par Boyd et Ellison (2007). Ces services web :

· permettent aux individus de construire un profil public ou semi-public au sein d’un système,

· de gérer une liste d’utilisateurs avec lesquels ils partagent un lien,

· de voir et naviguer sur leur liste de liens et sur ceux établis par les autres au sein du système,

· fondent leur attractivité essentiellement sur les trois premiers points et non sur une activité particulière.

Il est ici retenu cette définition : Viadeo est donc un RSN. Il permet de de rester en contact avec ses relations professionnelles et collègues de travail, et de développer un réseau de connaissances. L’intérêt du réseau Viadeo réside donc dans l’interaction. Egalement, Viadeo permet la création d’un profil, la navigation dans sa liste de contacts et la gestion d’une liste de contacts.
Thelwall (2009) propose une catégorisation de ces RSN : 

· Les réseaux de socialisation : ils permettent la communication sociale entre leurs membres. Ils sont utilisés principalement pour les loisirs et pour rester en contact avec des amis déjà existants « hors ligne ». Facebook est le meilleur ambassadeur de ce type de réseau.

· Les réseaux sociaux de réseautage : ils permettent de créer un lien avec un contact qui était auparavant inconnu. 

· Les réseaux sociaux de navigation : ils permettent aux utilisateurs de trouver des informations ou des ressources.
Méthodologie mise en œuvre
La démarche retenue est qualitative et exploratoire. Il s’agit de décrire et comprendre les utilisations faites par les membres du RSN professionnel Viadeo. Plusieurs RSN professionnels coexistent sur le marché, mais il sera ici retenu le réseau Viadeo, qui reste le réseau professionnel le plus important aujourd’hui en France. 15 entretiens ont été effectués avec des membres de ce réseau. L’échantillon comprend des professionnels, étudiants, en recherche d’emploi ou en poste, afin avoir la vision la plus large possible des pratiques développées sur le réseau. Pour compléter ces pratiques, les résultats d’une seconde étude, portant sur les recruteurs et leur pratique des RSN, sont en partie intégrés à ce travail. Parmi cette seconde population de consultants en recrutement, 10 recruteurs sont inscrits sur Viadeo, et 5 l’utilisent quotidiennement. Dans les deux cas ; les données ont été recueillies à l’aide d’entretiens semi-directifs 
Pratiques des utilisateurs sur le réseau Viadeo
Deux groupes d’utilisateurs apparaissent rapidement. Le premier utilise Viadeo dans le cadre d’un emploi. C’est dans ce groupe que se placent les recruteurs. Ces derniers ont une utilisation du réseau similaire à celle des professionnels qui ont été rencontrés lors de la première étude. Certains comportements sont caractéristiques de la population des commerciaux et des auto-entrepreneurs, notamment la connexion à Viadeo en tout lieu.
On distingue par conséquent :
· Les utilisateurs « professionnels » : Ces membres du réseau Viadeo souhaitent développer une activité commerciale ou associative. L’utilisation est quotidienne et se fait dans le cadre de l’entreprise. Commerciaux, auto-entrepreneurs ou recruteurs, les stratégies développées sont semblables. Il s’agit d’identifier des cibles et de prendre contact avec des messages directs.
· Les membres qui utilisent Viadeo de façon « privée » ou « personnelle » : ils utilisent Viadeo de 3 manières différentes :
· L’utilisation CV vitrine, afin d’occuper l’espace sur le Web et se rendre visible ;

· L’utilisation du réseau comme « mémoire », il s’agit là de numérisation d’un carnet de contacts ;

· L’utilisation du réseau dans le cadre d’une recherche d’emploi, pour contacter des recruteurs et cabinets de recrutement.
L’abonnement au compte « premium » Viadeo entraîne certains comportements qui ne se déclenchent que dans des situations précises, notamment lors d’une recherche d’emploi. Il est synonyme d’activité importante et de connexion fréquente sur le réseau. Si les membres en recherche d’emploi passent majoritairement sur un compte payant pour bénéficier de fonctionnalités supplémentaires, une variable vient perturber ce modèle : le fait de croire ou non en les possibilités du réseau pour trouver un emploi.

Peu importe les utilisations qui sont faites du réseau et le temps passé sur celui-ci, pour tous les répondants, la réception d’un mail Viadeo est déclencheur d’une visite. Ainsi les visites sur Viadeo ne sont pas majoritairement préméditées par l’utilisateur. Deux exceptions à cette règle, les membres vont se connecter directement à Viadeo dans les cas suivants :
· Une utilisation du réseau à des fins professionnelles,
· Une utilisation du réseau dans le cadre d’une recherche d’emploi.
L’ensemble de l’échantillon opère une distinction très nette entre les RSN professionnels et les RSN personnels. Les listes de contacts sont bien différentes selon la plateforme. Le carnet de contacts Viadeo est constitué, d’amis, de connaissances professionnelles, de collègues et pour les plus actifs sur le réseau, de contacts inconnus qui pourront être mobilisés au besoin.
La constitution du carnet de contacts est progressive : les contacts sont ajoutés par sphère. Des membres totalement inconnus ne seront ajoutés à la liste de contacts que si les collègues de travail figurent déjà au carnet de contacts. L’ajout de contacts inconnus et la première prise de contact sur Viadeo se font dans un second temps. Ce sont les utilisateurs professionnels, et notamment les recruteurs, qui ajoutent le plus de contacts inconnus à leur carnet d’adresses, pour ainsi se constituer un vivier de prospects, ou de candidats.
Quel que soit le profil du membre, la plateforme joue un rôle facilitateur pour entrer en contact : d’un recruteur vers un membre Viadeo mais aussi de ce membre vers une organisation. Viadeo permet notamment d’élaborer des stratégies de contournement pour atteindre une cible. Enfin, contrairement à d’autres RSN comme Facebook qui conservent le flux d’échanges, on observe un changement rapide de canal de communication après la prise de contact.
Conclusion
Viadeo permet de gérer des liens faibles grâce au carnet de contacts et aux communautés, et de créer des passerelles entre les individus. Ce travail exploratoire balaye un nombre important de phénomènes nouveaux. Deux grands groupes d’acteurs apparaissent : les membres utilisant Viadeo de façon professionnelle, dans le cadre de leur emploi, et ceux l’utilisant dans un cadre « privé » ou « personnel ». Ce travail permet également de lister un certain nombre de phénomènes émergeants, rendus possibles grâce aux fonctionnalités proposées par Viadeo, comme les stratégies de contournement pour une mise en relation.
Certaines limites de ce travail sont toutefois à préciser. Ainsi, si Viadeo est le leader du Réseau Social Numérique professionnel en France, les résultats ne peuvent pas en l’état être généralisés à l’ensemble des RSN professionnels. Les résultats dessinent certaines implications managériales : pour les entreprises qui ne seraient pas encore présentes sur Viadeo, il apparaît que l’outil permet de développer son activité. Un travail de prospection commerciale est possible, et l’approche de candidats en veille est facilitée pour les recruteurs. 
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