Technologies numériques et apprentissage : observatoire des cadres de référence et des discours 
Résumé :
La prise en compte des usages est au cœur de l’argumentation développée à propos de l’utilité des Tice dans les apprentissages. Nous montrons, à travers un corpus de textes, la diversité des fonctions assignées aux technologies numériques et les cadres de références théoriques convoqués par les différents auteurs. Ce travail collaboratif est réalisé avec les étudiants de master 1, dans le cadre de « l’initiation à la démarche de recherche scientifique »et  repose sur la création, l’usage (et l’analyse) d’un groupe privé sur Zotero (outil open source de gestion bibliographique). Les textes sélectionnés dans notre corpus font l’objet d’un double engrammage (Le Deuff, 2010). Le premier est interne et s’attache à analyser la polyphonie énonciative de chaque texte et le second est externe et prend la forme d’une note de lecture plus globale.

Mots-clés (5 maxi) : Apprentissage, Usage des Tice, argumentation, énonciation
L’axe thématique : Apprentissage
Depuis bien longtemps maintenant se développe une argumentation en faveur de l’introduction des TICE pour favoriser les apprentissages. Le fossé entre les usages juvéniles et les usages scolaires a été mis au grand jour par l’étude Mediappro (2006). La question des usages que les jeunes font des outils et services est bien souvent au cœur des systèmes rhétoriques qui relient apprentissages et TICE. Les travaux liés au contexte scolaire sont polarisés sur l'utilisation pédagogique des technologies de l'information et de la communication. Les données sont issues essentiellement de recherche-actions et d'enquêtes statistiques. Ces nombreux études et rapports institutionnels s'attachent à décrire l'implantation des dispositifs techniques dans les établissements scolaires et les usages qu'en font les enseignants et leurs élèves. Y sont étudiées les activités pédagogiques ou éducatives, ainsi que les technologies utilisées ou les méthodes pédagogiques mises en œuvre (Alluin et al., 2010). Les associations professionnelles d’enseignants mènent également une réflexion sur les applications scolaires et enjeux pédagogiques de l’acquisition d’une culture numérique ou informatique pour les élèves et les enseignants. Nous pensons en particulier aux publications de l’Association Enseignement Public & Informatique (EPI). Les enjeux du numérique et les logiques pédagogiques associées continuent à susciter des questions vives. Ainsi, le sujet de l’efficacité et de l’utilisabiblité des Tice pour l’apprentissage est soulevé par Tricot (2010). L’auteur différencie la question de l’amélioration de l’école de celle de l’appropriation des TIC par les jeunes. Au-delà des études empiriques, un champ de recherches apparaît qui confronte des approches disciplinaires différentes entre communication, éducation et informatique. 

Hypothèse : 
La prise en compte des usages est au cœur de l’argumentation développée à propos de l’utilité des Tice dans les apprentissages. Nous montrons, à travers un corpus de textes, la diversité des fonctions assignées aux technologies numériques et les cadres de références théoriques convoqués par les différents auteurs.
Méthodologie

Ce travail de recherche en cours vise à constituer à terme un observatoire de l’argumentation et des cadres de référence convoqués sur la question du lien entre Tice et apprentissages. Il se situe dans la perspective d’une approche de type translittératie. Il est mené sous la forme d’un travail collaboratif mené en relation avec la formation du Master en documentation de l’université Rennes 2. Il s’appuie sur un corpus de textes qui prend en compte le système de catégories proposé par Meirieu (2001) afin de nous aider à distinguer ces textes (au sens large) :

· scientifiques produisant des connaissances spécialisées.

· de recherche prospectifs, ne produisant pas de connaissances nouvelles, mais les mettant à disposition de manière ordonnée, intelligible et intelligente. Ceux-ci véhiculent des modèles. 

· de vulgarisation

· militants, sur les innovations pédagogiques, la description d'expériences et de témoignages.

· purement pragmatiques : outils, textes instrumentaux 

· idéologiques, pamphlétaires. 

Ce système est bien sûr insuffisant et peut être complété par une approche de type « air de famille », au sens wittgensteinien (1969) du terme. Un texte peut ressembler à un autre parce qu’il aborde une thématique particulière de deux points de vue très différents (l’usage des réseaux sociaux des jeunes, par exemple).

Le système de classification proposé par Meirieu a l’avantage de mettre l’accent sur la posture épistémologique de l’auteur et en particulier sur son aspect militant. Reprenant (Kerneis, 2009, 2010 et 2012) et en s’appuyant sur les thèses de Dewey (1938), nous considérons que la dichotomie entre « militants » et « scientifiques » est ruineuse. En effet, le fonctionnement de la science elle-même est fondé sur des valeurs épistémiques. De l’autre côté, les valeurs ne sont entièrement subjectives et peuvent faire l’objet de discussions rationnelles. Ce refus des dichotomies ne s’accompagne cependant pas d’une myopie par rapport au caractère purement idéologique de nombreuses réflexions sur le sujet.

L’analyse des cadres de référence permet l’identification des éclairages théoriques sollicités dans les textes du corpus. Pour cette partie du travail nous nous appuyons sur le système de catégories proposé par Albero (2010). Il permet en particulier d’identifier le statut donné aux documents et aux plateformes de formation. 
L’approche collaborative mise en œuvre avec les étudiants de master 1, dans le cadre de « l’initiation à la démarche de recherche scientifique » repose sur la création, l’usage (et l’analyse) d’un groupe privé sur Zotero (outil open source de gestion bibliographique). Les textes sélectionnés dans notre corpus font l’objet d’un double engrammage (Le Deuff, 2010). Le premier est interne et s’attache à analyser la polyphonie énonciative de chaque texte et le second est externe et prend la forme d’une note de lecture plus globale. Cette approche se base sur le bilan d’initiatives analogues et notamment celui dressé par Liquète (2010) en documentation dans un cadre antérieur à celui de la mastérisation des formations.
Ce dispositif tente de faire la synthèse de plusieurs principes que nous énonçons ici brièvement :

· La perception d’une continuité (similitudes et différences principales) entre recherche documentaire et recherche scientifique à travers la notion d’enquête (Dewey, 1938). Ici, le focus est porté sur l’argumentation à propos du lien entre Tice et apprentissages.

· Cette approche permet également de se rendre compte dans quelle mesure l’approche translittératique (informationnelle, médiatique et numérique) est déjà à l’œuvre dans la littérature, à propos des objets numériques (Delamotte, 2007 ; .Moeglin, 2010 ; Thomas, 2007 et Serres, 2008).
Résultats

Dans le cadre de cette présentation, nous nous concentrerons sur la mise en évidence de la diversité des postures argumentatives et des cadres de référence dans la perspective d’une translittératie. 
Cette présentation décrira dans un premier temps le dispositif de formation mis en place en s’appuyant sur les possibilités collaboratives de l’outil Zotero et développera ensuite les différents types d’argumentations avancées par les auteurs et leur manière de s’appuyer, ou pas, sur des travaux de recherche, pour justifier le lien entre Tice et apprentissage et les conditions de possibilités d’une formation à la culture informationnelle (Frau-Meigs, 2011).
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