Typologie des usage(r)s d'Internet.

Grâce aux techniques statistiques d’analyse des données, il est possible de classer / discriminer les individus ayant répondu à l’enquête selon leurs usages d’Internet. Pour cette analyse, nous nous basons seulement sur les individus qui ont utilisé Internet durant le dernier mois, et ce, quelque soit le lieu d’utilisation.

	Méthodologie.

Les individus sont regroupés en fonction de leurs proximités en « usages d’Internet », usages à titre privé évoqués ci-dessus. Les variables socio-démographiques et les variables d’informations sur leurs « relations » avec Internet n’interviennent pas dans la constitution de ces sous familles mais viennent les caractériser. 

Six classes, décrites en fonction des usages, ont pu être constituées. Méthodologiquement parlant, chaque classe d’individus présente de nombreuses caractéristiques communes [soit une différence intra-classe (au sein d’une même classe) minimalisée]. Par ailleurs, d’une classe à l’autre, les profils sont le plus différentiés possible [maximisation la différence inter-classes].

On établit alors une sorte de « profil type » pour chaque classe, la classe présentant une proportion observée pour chaque caractéristique supérieure à la moyenne.

Les données socio - démographiques utilisées concernant l’individu sont : son sexe, sa tranche d’âge, sa catégorie socioprofessionnelle, son diplôme le plus élevé obtenu, la taille de l’unité urbaine dans laquelle il vit, la tranche de revenus du foyer, l’existence d’enfant(s) dans le foyer, le statut marital, sa participation à au moins une association. 

Sur ses « relations avec Internet », nous savons depuis quand il utilise Internet, ses compétences Internet, son mode d’apprentissage de l’informatique, si l’individu aide ses proches en matière d’informatique ou si il lui arrive d’être aidé et enfin les lieux dans lesquels il a utilisé Internet au cours du dernier mois et s’il est équipé à son domicile d’une connexion Internet et si cette dernière est permanente (ADSL, Câble).


Les classes se distinguent essentiellement par la variété et surtout le cumul ou non d’usages développés autour d'Internet. Ce cumul est très lié aux compétences de l’individu, à son niveau de vie et d’instruction, sa catégorie socioprofessionnelle et son âge. Nous allons voir que les facteurs ancienneté d’usage d’Internet et lieu jouent aussi leur rôle.

Classe 1 : Internet pour quoi faire ? (32%)

Très peu d’usages réels dans le cadre privé et donc une proportion significativement inférieure à la moyenne observée d’internautes aux usages normalement répandus (peu qui échangent des courriers électroniques avec ou sans photos, qui font des recherches d’informations et de surcroît des recherches sur des informations administratives)

Ce sont des personnes : qui ne savent pas envoyer des mails avec des fichiers joints ou utiliser un moteur de recherche - qui n’ont pas d’ordinateur à domicile et qui utilisent Internet dans d’autres lieux (principalement chez des proches ou dans des points d’accès publics) - sur Internet depuis moins de 3 ans et même certains moins d’un an - âge 45-59 ans – individus ayant suivi des cours ou une formation au travail en guise d’apprentissage de l’informatique – de revenus modestes.

Classe 2 et 4 : Internet surtout pour la recherche d’informations et les formalités administratives (43%).

Classe 2 (29%). Recherche d'information et formalités administratives.

Internet utilisé pour obtenir des informations administratives ou des formulaires et même télécharger ces derniers voire les renvoyer par Internet – Bien sûr utilisation d’Internet pour chercher des informations sur des biens et services (proportion observée très supérieure à la moyenne) et même dans le domaine de la santé – Accès aux comptes bancaires – Par contre pas de téléchargement de logiciels, ni jeux, ni musique, ni films – Pas de communication du type chat, messagerie instantanée ou téléphone mais usage du mail.

Ce sont : des personnes qui ont un certain niveau de connaissances en matière d’usage d’Internet (moteur de recherche, envoi de mail avec fichier joint voire gestion des fichiers intermédiaires) – forte proportion de Bac+2 minimum – sur-représentation des employés, professions intermédiaires – usage souvent à domicile et au travail – niveau de vie supérieur (premier quart) – âge 30-44 ans et 45-59 ans – sur Internet depuis 5 ans et plus – Internet à domicile mais pas forcément du haut débit.

Classe 4 : les formalités administratives, mais aussi le e-commerce et les loisirs (14%).

Comme classe 2 informations administratives, recherche d’informations, échange de mails, consulter comptes bancaires mais aussi acheter ou commander des biens ou services et même payer ses factures – usage aussi écouter, voir ou télécharger de la musique ou des films.

Ce sont : connectés de façon permanente à domicile – compétences Internet évoluées (dont visualisation de l’historique des pages visitées, supprimer les fichiers temporaires, créer, mettre à jour un site) – aident d’autres personnes – usages tous lieux – Bac +4 et + - utilisation d’Internet ancienne (5 ans et plus)

Classe 3 et 5 : Internet surtout pour communiquer et les loisirs (22%)

Classe 3 (18%). Communiquer et les loisirs.

Usages les plus répandus : mails (avec photos) mais aussi chat et/ou messagerie - écouter, voir ou télécharger de la musique ou des films, jouer ou télécharger des jeux, écouter la radio, téléphoner (Skype) , télécharger des logiciels ou programmes.

Ce sont : des moins de 30 ans – inactifs – usage d’Internet mixité des lieux – connexion à domicile haut débit – compétences techniques Internet : usage du courrier, visualisation de l’historique des pages visitées – revenus faibles (première moitié) – aide d’autres personnes.

Classe 5 (4%). Les loisirs dont la télévision.

Ils forment une classe à eux seuls : ils regardent la TV en ligne et écoutent aussi la radio. Ils téléchargent aussi (logiciels comme musique), font des jeux, gèrent leurs comptes bancaires, peuvent lire ou télécharger des journaux ou des magazines, converser par messagerie instantanée et acheter ou commander en ligne.

Ce sont : usagers tous lieux – équipés de connexion permanente à domicile - compétences Internet évoluées (proportion fortement supérieure à la moyenne de personnes sachant créer, mettre à jour un site) – jeunes – inactifs – habitants dans les grandes unités urbaines – aident d’autres personnes.

Classe 6 : Internet surtout pour les transactions commerciales (3%)

Ils vont jusqu’à acheter des actions ou des valeurs boursières en ligne. Ils gèrent leurs comptes bancaires en ligne. Ils commandent et/ou achètent, règlent leurs factures en ligne. Ils obtiennent aussi des informations administratives et lisent ou téléchargent des journaux, des magazines … en plus de la recherche d’informations et de l’usage du mail.

Ce sont : CSP : artisans, chefs d’entreprises, cadres, professions libérales – et même des retraités – hommes – Bac +4 et plus – revenus supérieurs – 35-45 ans – usagers tous lieux – depuis 5 ans et plus – connexion permanente au domicile.
