Une typologie des utilisateurs de l’ordinateur par les usages privés.

Nous nous intéressons ici aux enquêtés déclarant avoir utilisé un ordinateur dans le dernier mois, quelque soit le lieu.






Pour mieux comprendre ces non-utilisateurs privés, nous avons restreint la classification à la population des individus utilisant un ordinateur exclusivement à leur domicile, les mêmes groupes réapparaissent. La part des utilisateurs n'ayant pas d'usage privé reste toujours importante et cette fois-ci elle ne peut pas être expliquée par des usages professionnels. En fait, ce sont sans doute des utilisateurs similaires à la classe d'utilisateurs de "l'ordinateur pour Internet", mais qui n'ont pas forcément eu des usages listés (ou n'ont en fait pas utilisé l’ordinateur dans le dernier mois).

	Méthodologie.

Les individus sont regroupés en fonction de leurs proximités en « usages d’Internet », usages à titre privé évoqués dans l’article. Les variables socio-démographiques et les variables d’informations sur leurs « relations » avec Internet n’interviennent pas dans la constitution de ces sous familles mais viennent les caractériser. 

Sept classes, décrites en fonction des usages, ont pu être constituées. Méthodologiquement parlant, chaque classe d’individus présente de nombreuses caractéristiques communes [soit une différence intra-classe (au sein d’une même classe) minimalisée]. Par ailleurs, d’une classe à l’autre, les profils sont le plus différentiés possible [maximisation la différence inter-classes].

On établit alors une sorte de « profil type » pour chaque classe, la classe présentant une proportion observée pour chaque caractéristique supérieure à la moyenne.

Les données socio - démographiques utilisées concernant l’individu sont sa tranche d'âge et sa CSP. En plus, nous avons introduit les variables « nombre d'enfants dans le foyer », « niveau de vie » et « taille de l'agglomération ». Nous le citons ici car on verra que ces variables ne ressortent pas du tout dans les classes, montrant sans doute que si l'accès à l'ordinateur est favorisé par la taille du foyer, ou le niveau de vie, les usages développés sont beaucoup plus personnels à l'individu.

Nous avons également introduit des variables qui nous renseignent sur leur « profil informatique » comme les compétences, les lieux d’usage, la possibilité d’aider les autres.




Classe 6 et 7 : 43% (34% et 9%). Pas d'usage privé.


Ces personnes, bien qu'utilisant un ordinateur, n'ont pas d'usage privé. D'ailleurs, le plus souvent, ils n'ont pas d'ordinateur chez eux (donc pas d'accès Internet). On peut supposer que leurs seuls usages soient des usages professionnels (on constate que ces derniers sont peu diversifiés, ils utilisent surtout l’ordinateur pour taper des documents).


Ce qui distingue ces deux classes est que les individus de la classe 7 ne vont pas sur Internet et ont peu de compétences en informatique. Ils appartiennent plutôt à la tranche d'âge des 45 à 59 ans. Dans la classe 6, ce sont plutôt des individus femmes, employés ou des professions intermédiaires. Dans la classe 7, plutôt des agriculteurs ou ouvrier (sans que le sexe ne ressorte).








Classe 5 : 5%. L'ordinateur pour Internet.


L'ordinateur n'est qu'un terminal pour accéder à Internet. Ils n'ont pas de compétences en informatique, ils n'aident pas leur entourage (c'est plutôt le contraire, puisque c'est un ami ou un proche qui leur « a montré »). Ils utilisent au domicile exclusivement, depuis peu (moins d'un an). Les professions « agriculteur », « ouvrier » et le niveau de diplôme « sans diplôme » sont sur-représentés dans cette classe.








Classe 4 : 8%. Les « informaticiens ».


Ils utilisent intensément l'ordinateur, et toutes ses fonctionnalités (multimédia, bureau numérique, photo, jeu). Ce qui les distingue est qu'ils savent programmer (mais aussi (dé)compresser des fichiers) et qu'ils le font, à la fois pour des besoins privés et pour des besoins professionnels.


Ce sont plutôt des hommes, qui aident leur entourage, mais, fait notable il n'appartiennent pas à une tranche d'âge plutôt qu'à une autre.








Classe 3 : 12%. Le bureau numérique.


Leurs activités principales : tenir les dossiers du ménages et taper/mettre en forme des documents. D’ailleurs, quand ils sont en situation professionnelle, on retrouve aussi ce type d’activités (ils se documentent/consultent des bases de données, font des calculs/de la comptabilité, tapent/ mettent en forme des documents et ce, davantage que les autres classes). Ils ont développé des compétences en lien avec des usages. Notamment, ils savent d'avantage utiliser les formules dans les tableurs.


Ils ont souvent un ordinateur à domicile, plutôt depuis longtemps (10 ans et plus) et sont connectés à Internet.


Ces individus ont plutôt entre 30 et 44 ans, il n'y a pas d'autres éléments qui les distinguent.





Classe 1 et 2 : 31% (13% et 18%). L'outil multimédia.


L'ordinateur est utilisé pour écouter de la musique, regarder de la vidéo. La différence entre ces deux classes vient du fait que les individus de la classe 1, en plus, ont une activité artistique avec l'ordinateur (animation, dessin, photo, musique...) Notamment, pour les photos/films, ils disent stocker, monter, retoucher, imprimer...


Ils utilisent aussi Internet. L’ordinateur n’est pas utilisé à des fins professionnelles. Il faut dire que ce sont essentiellement des jeunes (<30 ans), souvent étudiants. Ils sont utilisateurs tous lieux (domicile, étude/travail, mais aussi espaces publics multimédia, ou chez des proches). Ce sont aussi des utilisateurs qui ont déjà eu l'occasion d'aider d'autres personnes en informatique.











