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	Fiche de poste – février 2010
Département LUSSI / Telecom  Bretagne /Institut Telecom – M@rsouin

Niveau d’appellation : Post-doctorat en sociologie

	Profil du poste : Sociologie


Durée. 10 mois à temps plein.

Thème de la recherche :

Etudes des usages de services web 2.0 à destination des personnes âgées en institution et de leur entourage. 

NOM DE CODE : Mazadoo 2.0. 

Le projet Mazadoo 2.0 a pour objectif de faciliter les relations entre les personnes âgées et généralement dépendantes, hébergées en EHPAD (Etablissement d’Hébergement pour les Personnes Agées Dépendantes) en restituant une part significative de la structure de leurs réseaux sociaux, désagrégés souvent par l’isolement, par leur fragilité, par leur affaiblissement physique ou cognitif. Au moyen d’une plate-forme technologique adaptée et personnalisable, qui permet la valorisation des technologies du web social, Mazadoo 2.0 vise à apporter, par le biais des TIC, des moyens de reconquête d’une identité sociale que ces personnes ont vue et voient se déliter jour après jour ; il vise, autrement dit, à améliorer leur quotidien par la mise à leur disposition d’outils de maintien, d’enrichissement voire de création de liens sociaux.

Des études récentes (tant en France qu’en Europe) montrent que seulement un nombre très faible de personnes âgées fait appel aux technologies du web social pour garder un lien avec leurs proches. Très souvent, les sites sont jugés trop complexes, faibles en matières de sécurité et surtout difficilement adaptables aux profils des personnes âgées et à leurs attentes, qui sont souvent si différentes de celles des jeunes utilisateurs ; dans tous les cas, pour cette population qui croît sans cesse, l’offre des technologies de l’information et de la communication semble peu attractive par sa logique qui suppose des connaissances informatiques et un type de pensée fondée sur le document numérique et les outils se révèlent globalement peu adaptés aux personnes en situation de fragilité et dont les capacités d’apprentissage et d’adaptation ne sont pas infinies.

Par l’ensemble de médiations virtuelles qu’elle proposera, la plate-forme Mazadoo 2.0, qui sera, d’ailleurs, déployée sur plusieurs EHPAD, entend créer les conditions pour catalyser le maintien, l’enrichissement et même la création de liens pour le bénéfice de personnes âgées. Les interactions qu’elle vise à promouvoir s’entendent, prioritairement, entre les personnes âgées et leurs proches ; entre les personnes âgées et d’autres groupes, locaux ou distants, ensuite, définis sur la base d’une affinité élective : d’intérêt partagé, d’une volonté ludique, d’un projet à mener ou à vivre, bref, sur la base d’une activité à la fois sociale et socialisante. La plate-forme proposera notamment des moyens de détection des centres d’intérêt des résidents d’un EHPAD afin de les mettre en relation avec un réseau, proche ou lointain, réel ou virtuel, affectif ou thématique, ludique ou culturel etc. 

Mazadoo 2.0 sera testé auprès de personnes âgées résidant dans l’EHPAD de Kerlevenez à Brest (29) et dans la Résidence Sainte-Anne pour personnes âgées de Lannion (22).

Mazadoo 2.0 sera développé par un consortium réunissant Alcatel-Lucent Entreprise, Telecom Bretagne, Le Télégramme, Iwedia et NIJI pour une durée de 2 ans. 
Missions : Les activités seront essentiellement menées au sein de la résidence EPHAD Sainte-Anne de Lannion. Le rôle de la personne recrutée sera de mettre en œuvre la partie sociologique du projet autour de 4 missions essentielles :

1. Participer au ‘recrutement’ des personnes âgées et de leur entourage pour l’expérimentation.
En s’appuyant sur les expériences précédentes, T@pa et Companym@ges en particulier, et avec l’aide du personnel de la Résidence Sainte-Anne il s’agira de :

· mener des entretiens auprès des personnes âgées afin de leur présenter le projet et de les ‘recruter’. Les entretiens permettront également connaître leurs caractéristiques personnelles, sociales, familiales, etc.

i. Profils.

ii. Histoire de vies/expérience avec la technologie.

iii. Réseaux sociaux.

iv. Retour d’expériences.

· mener des entretiens auprès des membres de l’entourage afin de mieux connaître les réseaux sociaux présent et d’identifier les personnes prêtes à s’engager dans le projet.

· .

2. Participer à l’élaboration des services et à l’évaluation des usages.
En collaboration avec les autres équipes du projet, les sociologues participeront à la définition des services.
· Capitaliser les expériences précédentes en validant un ensemble de services existants.

· Identification des actions locales pouvant servir de base et de contenu à de nouveaux services. 
· Assurer le suivi et l’évaluation des usages tout au long de l’expérimentation
3. Pérenniser/mutualiser les expériences.

L’objectif de cette mission est d’élaborer, en partenariat avec l’ensemble des partenaires un guide méthodologique à destination des personnes (professionnels et bénévoles) qui aident, entourent les personnes âgées sur la manière de mettre en œuvre des activités autour des Technologies de l’Information et de la communication.
· Recueillir les témoignages et les expériences auprès des partenaires, et notamment les professionnels et les bénévoles des 2 EPHAD.

· Croiser ces témoignages,

· Identifier un support pour la restitution avec les partenaires.

· Préparer un cahier des charges

· Elaborer le guide.

4. Étudier les contributeurs dans le processus de productions de contenus.

L’objectif de cette mission, à vocation plus scientifique, est de mieux connaître les processus de création de contenu à destination des personnes âgées. Cette démarche s’intéressera plus précisément à deux aspects :
· Qui sont les contributeurs ? Quels enjeux? Pourquoi contribuent-ils? Quel type d’engagement vers le partage de contenu? 

· Quels types de contributions apportent-ils ? En quoi ces contributions sont le reflet des représentations du vieillissement, de la dépendance ?

Néanmoins, cette mission participera de la réflexion générale au sein de Mazadoo 2.0 autour de la problématique des réseaux sociaux numériques et du web 2.0 dans le sens où ces outils demandent encore plus interactions entre l’être humain et la machine.
Résultats attendus. 

· Elaboration d’un protocole d’entretien pour le recrutement des personnes âgées et de leur entourage et administration de ceux-ci.

· Elaboration d’un protocole de suivi et d’évaluation des usages.

· élaboration d’un recueil d’expérience à l’intention des des personnes (professionnels et bénévoles) qui aident, entourent les personnes âgées sur la manière de mettre en œuvre des activités autour des Technologies de l’Information et de la communication.
· Rédaction d’un rapport d’étude sur la contribution.
· Participation à la rédaction des rapports et à la valorisation des résultats obtenus (ex. publications scientifiques, colloques, restitutions)

La personne participera à l’animation du réseau sur la base de méthodes collaboratives.

Dispositifs de recherche.

Le travail sera effectué dans le cadre d’un projet financé par l'Institut Telecom (IT). 

Le/la candidat(e) participera aux travaux de recherche menés dans le cadre du GIS M@rsouin et du département LUSSI. Il/elle pourra être associé-e aux activités associées menées par les partenaires du projet.

Il ou elle sera notamment l’interlocuteur privilégié d’une équipe pluridisciplinaire réunissant des chercheurs, des industriels, des acteurs politiques, des professionnels de l’accompagnement des personnes âgées. 

Le terrain de travail sera la Résidence Sainte-Anne à Lannion. Afin de mener à bien les différentes missions et compte tenu de la singularité de la population, il est préférable d’envisager une installation à Lannion, les relations avec Brest pouvant être menées par des déplacements ponctuels, des contacts téléphoniques ou en visioconférence.
Le/la candidat(e) participera aux actions menées autour de ce projet de recherche et notamment à l’organisation de réunions d’information et de restitution auprès des différents partenaires et acteurs.

Profil :

Niveau Doctorat de 3e cycle en sociologie.

Compétences :

Le projet est à la croisée de deux thématiques de recherche : le vieillissement et la prise en charge des personnes âgées ; les usages des technologies de l’information et de la communication (réseaux sociaux, création de contenu, les sociabilités)
Maîtrise des techniques d’enquêtes de terrain.

Qualités :

Autonome et sachant prendre des initiatives.

Sens du relationnel et du contact.

Sens de l’organisation : répondre aux contraintes du projet et notamment au calendrier.

Lieu de travail : Telecom Bretagne – Site de Brest et Lannion
Entité/ département : Logique des Usages – Sciences Sociales et de l’Information

Type de contrat : CDD 10 mois avec temps de travail aménageable selon l’organisation du projet.
Environnement de travail : http://www.telecom-bretagne.eu/; www.marsouin.org 

Date prévisible d’embauche : 15 avril 2010
Les candidatures (CV, lettre de motivation) sont à adresser avant le 15 mars 2008.
	Annabelle BOUTET.

LUSSI - Telecom Bretagne

Technopole Brest-Iroise. CS 83818

29238 BREST cedex 3

Tel. 02.29.00.10.53.

annabelle.boutet@telecom-bretagne
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